

商務及經濟發展局局長出席立法會經濟發展事務委員會會議的發言（只有中文）

以下為商務及經濟發展局局長蘇錦樑今日（十月十四日）出席立法會經濟發展事務委員會特別會議，簡介二〇一一至一二年度施政綱領涉及商務及經濟發展局工商及旅遊科的發言全文：

文件已詳列本局施政綱領各項工作的進展情況，現在我介紹數項重點。

（一）《競爭條例草案》的制訂工作

過去一年，我們全力配合《競爭條例草案》委員會的審議工作，一方面解釋《條例草案》的主要內容及政策理念，另一方面與社會各界保持緊密溝通，了解持份者對《條例草案》的意見及關注。部分商界人士，尤其是中小企擔心引入競爭法可能對營商環境帶來影響，商界對此表示關注是可以理解的。

歸納各界的意見及在市民期望打擊反競爭行為的大前提下，我們會於十月二十五日《競爭條例草案》委員會的會議上就議員及各界人士的關注作出回應。我希望藉此凝聚共識，向通過切合香港實際需要的《競爭條例草案》邁進。

（二）旅遊

（1）旅遊表現

今年各項旅遊數據表現仍然強勁。首八個月，訪港旅客人數按年增長百分之十六點二，已超過二千七百萬人次。來自各地區的訪港旅客人次均保持上升，其中以內地訪客的增幅最高，升幅達兩成。其他主要的長、短途地區市場的表現亦保持平穩。我們期望二〇一一年全年的旅客人數可較去年增加最少一成，有望超過四千萬人次，為香港帶來廣大經濟效益。

出境旅遊方面，反映外遊市道的旅遊業議會印花收入在今年首八個月與去年大致相若，顯示外遊市場市況穩定。

但由於外圍環境仍有不少不明朗因素，包括美國脆弱的經濟和財政狀況、歐元區的主權債務問題，以及各國為整頓財政而推行的緊縮措施等，均可能減低未來一年歐美各國居民外遊的意慾，從而影響本港旅遊業的表現。我們會與業界緊密合作，一方面繼續推廣香港的傳統優勢，另一方面加強投資旅遊基建，這一點我稍後會再闡述。

（2）加強香港旅遊業的規管

去年，行政長官宣布政府將檢討香港旅遊業的運作和規管架構，以促進旅遊業健全及持續發展。我們於今年四月發表了諮詢文件，邀請旅遊業界和公眾就改革方案表達意見。在為期十星期的諮詢期間，我們聽取立法會議員、十八區區議會的正、副主席、香港旅遊業議會（旅議會）和業界人士、前線從業員和其他持份者的意見。我們正詳細考慮這些意見，以制訂有效可行及能凝聚各方共識的改革建議，並按計劃在今年第四季公布。

此外，政府和旅議會一直非常重視改善內地來港團的規管。旅議會在今年二月開始實施十項措施，改善內地來港團的運作及加強保障內地旅客的權益。有關措施涵蓋旅行代理商、導遊和登記店鋪的規管；加強宣傳來港旅客消費權益；以及加強巡查等多個層面。實施十項措施後，旅議會在今年二月至八月期間，收到來自內地來港團旅客的投訴有一百七十六宗，較去年同期的二百三十七宗減少約百分之二十六，有關強迫購物的投訴在同期更大幅下跌百分之四十七，由五十七宗減少至三十宗。我們繼續會密切注視各項措施的推行及成效。

另一方面，特區政府一直與國家旅遊局及內地旅遊部門就發展兩地旅遊和規管事宜也保持緊密聯繫，例如今年我們已與國家旅遊局共同發布「內地居民赴港旅遊組團社與地接社合同要點」，規範兩地旅行社委託接待服務的合同。國務院副總理李克強在今年八月中訪港時宣布了一系列支持香港旅遊發展的措施，當中包括支持兩地聯手提升旅遊服務質量，保障旅客權益。我們會繼續與內地有關部門積極跟進。

（3）景點投資

海洋公園

海洋公園於二〇一〇年至一一年度錄得超過五百八十萬人次入場，打破歷年的紀錄。公園重新發展計劃下的新設施已經陸續啓用，重新發展計劃明年全部完成後，海洋公園會成爲擁有超過七十個景點的世界級海洋主題公園。

此外，海洋公園計劃發展大樹灣爲全新綜合主題景區，當中包括興建水上樂園、溜冰場等。展望未來，我們仍會繼續與海洋公園緊密合作，一起探討這個計劃的可行性，並協助推展公園的酒店發展項目。

迪士尼樂園

香港迪士尼樂園目前的擴建工程進展順利，第一個新主題園區將於今年十一月中開幕。餘下的兩個新主題園區亦計劃分別於明年及後年分階段落成。樂園亦正探討在目前的擴建計劃完成後，在現有用地上進一步擴建的可行性。我們會與華特迪士尼公司緊密合作，繼續提升樂園對訪客的吸引力。

（三）保障消費者權益

就保障消費者權益方面，我們於去年就打擊不良營商手法的立法建議諮詢公眾，並於本年一月發表諮詢報告。整體而言，我們的立法建議得到公眾支持。

立法建議大致可分為兩部分。第一部分是把一些常見的不良營商手法刑事化。第二部分是冷靜期安排。我們在諮詢報告中建議擴闊原來的冷靜期安排的涵蓋範圍，以涵蓋下列兩種消費合約：

- （1）合約有效期不少於六個月的貨品及／或服務消費合約；及
- （2）以非應邀方式到訪消費者住所或工作地點訂立消費合約。

建議的冷靜期安排影響的商戶及消費者範圍甚為廣闊，我們曾約見了不同商會、行業組織等，討論落實建議的細節。社會上有不同人士就一些實際運作的問題提出了關注，如消費者如何取消合約、如何縮短冷靜期、退款安排、如何處理細額交易等。我們需時小心研究可如何在法例中妥善處理這些關注。

為了盡快加強保障消費者，我們建議於現階段集中火力，立法把不良營商手法刑事化。我們正全速進行相關的法例草擬工作。我們的目標是於本立法年度內向立法會提交修訂案。

（四）禁止層壓式計劃條例草案

我們已於今年六月向立法會提交《禁止層壓式計劃條例草案》。《草案》更清晰界定「層壓式計劃」的定義、擴大規管範圍及加重刑罰。我們相信《草案》能更有效打擊層壓式計劃。我們會與議員繼續共同努力，期望該條例草案能夠盡快通過。

主席，我的介紹完畢，我們很樂意回答議員的提問。

完

2011年10月14日(星期五)
香港時間19時00分